

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 7'50 ESETAS TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 7'50.....EXTRANJERO, 15.....NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

CASTELLON HA SIDO CONQUITADO PARA ESPAÑA

Partes Oficiales de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

En el frente de Teruel, el furioso temporal desencadenado en la noche de ayer y en el día de hoy, que hizo intransitables los caminos, ha impedido toda actividad. En el frente de Castellón nuestras tropas han continuado su brillante y profundo avance, ocupando varios pueblos y posiciones de gran importancia. Se tienen noticias de haberse hecho muchos prisioneros, cuyo número exacto no se conoce a la hora de dar el parte. También se ha cogido gran cantidad de armamentos y material. En el Cinqueta y alto Cinca se han ocupado por nuestras tropas los pueblos de Serveto, Senés, Puértoles, La Fortunada y otras posiciones. Estas operaciones han demostrado, una vez más, la fortaleza de nuestras tropas, puesto que se han verificado bajo frío intensísimo y copiosa nevada. ACTIVIDAD DE LA AVIACION. Ayer se bombardearon el puerto, la estación del ferrocarril y la carretera al Sur de Castellón.

Salamanca 12 de Junio de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

En el Cinqueta y alto Cinca, a pesar de que el temporal de lluvias y nieve ha dificultado la progresión de nuestras fuerzas, se han alcanzado los pueblos de Cid y Hospital al Este de Puértoles y se ha pasado al río Jaga. En el frente de Teruel, venciendo la resistencia enemiga, se ha ocupado y rebasado el macizo alto del Buitre y toda la región del Estrecho, cogiéndose más de cien muertos de los rojos, 52 prisioneros, siete ametralladoras y muchos fusiles y material.

En el frente de Castellón, a las siete y cuarto de la tarde, se ha ocupado la capital de Castellón de la Plana y el Grao, después de causar gran derrota al enemigo y se ha seguido avanzando, cortando las comunicaciones con Villarreal. La población civil de la capital ha quedado en la ciudad en su mayor parte.

Esta gran victoria ha sido el final del arrollador y brillantísimo avance de nuestras tropas en estos últimos días, en los que se han ocupado los pueblos de Albués, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafarnés, Orriol y todas las situadas al Norte de ellos hasta el mar, así como también los de Lucena del Cid y Villahermosa.

Es enorme el número de bajas que se han hecho al enemigo lo mismo que el de prisioneros, armamento y material, que hasta ahora ha sido imposible clasificar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el bombardeo del aeródromo de Alicante, llevado a cabo por nuestra aviación en la noche del 10 al 11, se consiguió incendiar el taller de montaje de aviones.

En el día de hoy ha sido bombardeado el tráfico de las vías de comunicación de Castellón a Sagunto por las que se retiraba el enemigo, haciéndose observaciones entre las estaciones de Villarreal y Nules.

También ha sido bombardeado un velero en el puerto de Castellón. Salamanca 13 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La festividad de S. Antonio

Ayer, con motivo de la festividad de San Antonio de Pádua, se celebró con fiestas religiosas en muchas iglesias de esta capital, destacándose por el esplendor de los cultos y la asistencia de fieles, las verificadas en el convento de Capuchinas.

Desde las primeras horas de la mañana hasta bien avanzada la noche, el citado templo fué constantemente visitado.

A las once hubo una Misa cantada, en la que ofició de celebrante el canónigo y capellán de dicho convento don José Constantín, teniendo de ministros a los presbíteros don Francisco Calero y don Angel Oñeiva.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada el elocuente orador sagrado don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, quien en una brillante disertación habló de las devociones tradicionales de Córdoba, entre las que figuran las veneradas imágenes de Nuestra Señora de los Dolores, la Virgen de la Fuensanta, el Arcángel San Rafael y San Antonio de Pádua, por el que el buen pueblo cordobés siente gran devoción, como lo demuestra el constante desfile de fieles por su poética capillita del convento de Capuchinas.

Después el señor Ruiz-Calero hizo un notable panegirico del taumaturgo de Pádua, ensalzando su mística figura.

Por la tarde terminó la novena que se ha venido celebrando en dicho templo en honor de San Antonio, volviendo a predicar el señor Ruiz-Calero, quien hizo un compendio de los temas desarrollados, terminando con una fervorosa y patriótica súplica al milagroso santo, pidiéndole por la paz de España.

En estos cultos actuó una capilla de música vocal e instrumental. Con motivo de la fiesta de San Antonio y con el producto de las limosnas a dicha imagen, se distribuyeron entre los pobres de Córdoba cinco mil quinientos kilos de pan.

SE ARRIENDA establecimiento de bebidas acreditado, sitio céntrico. También se precisa un dependiente. Razón, San Zoilo, 4, Córdoba.

Comida extraordinaria

El señor Alcalde de Córdoba, don Antonio Coello y Ramirez de Arellano, en celebración del día de su santo obsequió ayer con una espléndida comida extraordinaria, costeada de su pécunio particular, a los ancianos y ancianas acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

Al simpático acto, celebrado al medio día, asistieron el señor Alcalde y don Nicasio Garrido Lamas, Gestor delegado en los servicios de Beneficencia.

Los beneficiados acogieron con vitores la presencia de los representantes del Ayuntamiento. Una de las acogidas recitó una sencilla y sentida poesía expresando la gratitud de todos los asilados al señor Coello por el espléndido obsequio con que les favorecía. El señor Alcalde expresó su complacencia por las simpáticas demostraciones de afecto de los acogidos.

Loción PIKA Instantánea, segura, discretamente perfumada. No mancha la ropa interior. DOS PESETAS FRASCO VENTA EN FARMACIAS Agencia MERCURIO — Córdoba.

ENSEÑANZA NACIONAL

Se ha reintegrado a su escuela de Almedinilla la maestra doña Carmen García.

—La maestra de Gaena (Cabra) doña Dolores Jiménez Cobos, ha promovido una solicitud pidiendo que se le amplie el plazo para posesionarse.

ARRENDAMIENTO de local bajo interior, con cinco departamentos, 'propiario para almacén o depósito de artículos, sitio céntrico, próximo al Gran Capitán y plaza de J. Antonio (antes Tendillas). Razón: Almanzor, letra F. (portera), de 10 a 1 de la tarde.

Otra gran victoria del Ejército nacional

El gran acontecimiento esperado por la España nacional se produjo ayer. Después de una serie ininterrumpida de victorias, que el mando creyó oportuno silenciar en estos últimos días, ayer, a las siete y cuarto de la tarde, desbordado el enemigo por todas partes, las fuerzas del general Franco entraban triunfantes en la ciudad de Castellón de la Plana y ocupaban ésta y el puerto del Grao.

La victoria no ha sido fácil, pues como es sabido el enemigo estaba formidablemente fortificado, pero todas sus resistencias fueron inútiles, pues al Ejército nacional, como tiene demostrado en tantas ocasiones, no hay obstáculo que lo detenga. Ante la tenacidad de los rojos el Caudillo concibió una maniobra de gran envergadura que ha culminado en la conquista de Castellón, que ya se guarece bajo los pliegues de la gloriosa bandera roja y gualda.

En los pasados días el Ejército nacional ha dado pruebas de gran heroísmo, pues ha luchado con verdadera bravura y gran fervor patriótico. Los rojos tendrán que reconocer una vez más sus derrotas y a ellos les corresponde decidir si en vista de este nuevo triunfo dan por terminada la guerra.

El Caudillo que tiene siempre su espíritu abierto a la generosidad se ha dirigido por última vez a los marxistas ofreciéndoles su perdón a todos los que no tengan las manos manchadas de sangre. Castellón es ya de España. Nos asociamos al júbilo nacional que este hecho memorable nos ha producido y gritamos con más entusiasmo que nunca ¡Viva el Ejército nacional! ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo de la victoria! ¡Arriba España!

La entrada de las tropas en Castellón Frente de Castellón 13.—Las primeras brigadas que entraron en Castellón de la Plana fueron las de Galicia y Navarra.

El vecindario, que en su mayor parte se había negado a abandonar la ciudad, dispuso a las fuerzas un emocionante recibimiento, prueba inequívoca de que ansiaban el momento de ver ondear la bandera roja y gualda.

El enemigo, en completa derrota ha huído hacia Valencia y nuestras tropas han salido en su persecución.

El señor Poveda fué muy felicitado por la brillante actuación de sus coros parroquiales.

Concierto en el "Hogar del Herido"

El domingo, según teníamos anunciado, dió un concierto en el «Hogar del Herido», inaugurado el día anterior, el Orfeón Infantil de la Casa Socorro Hospicio que, fundado por iniciativa feliz de la Comisión gestora provincial, hacía su presentación en público. Interpretó de manera admirable el siguiente programa:

- «Asturiana», de Benedicto. «En la trinchera», Arévalo y Serrano. «El Perrito Lulú», V. Orti y Serrano. «Franco, Franco, Franco», Luis Barro y Caciñi. «Los dos amores», Arévalo y Serrano.

Himno de Falange. Himno Nacional.

Todas las obras fueron aplaudidas calorosamente, comentándose con elogio la disciplina y afinación de estos coros que en poco tiempo y con gran aplicación han logrado tener un repertorio de canciones bellísimas.

La orquesta del Conservatorio que con tanto entusiasmo patriótico se viene sumando a todos los festivales benéficos, tomó parte en el concierto acompañando al orfeón. También interpuso con gran éxito una selección de «La Revoltosa» y el pasodoble «Viva Granada», del maestro Alonso.

Dirigió a todos los ejecutantes el notable profesor don Luis Serrano Luceña. Este fué felicitado muy efusivamente por el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, que con otras personalidades des asistió al concierto.

Cuarenta y dos Estados han reconocido ya el Imperio de Etiopía

Roma 13.—Son ya 42 los Estados de Europa y América que han reconocido la conquista de Etiopía por Italia y por tanto el Imperio romano que creó el genio de B nito Mussolini. Este hecho lo brinda la Prensa italiana a la reflexión de la opinión internacional.

Córdoba celebra con gran júbilo la conquista de Castellón

La conquista de Castellón produjo en nuestra ciudad extraordinario júbilo. Tan pronto como terminó la lectura del parte oficial del vecindario, presa de mayor entusiasmo patriótico, se lanzó a la calle, formándose varias manifestaciones, que recorrieron la ciudad dando incansantes vitores a España, al Caudillo y al Ejército nacional.

Las manifestaciones duraron hasta bien entrada la madrugada. No obstante ser hora avanzada cuando se supo la gratísima noticia, fueron engalanadas con colgaduras muchas casas y lucieron iluminaciones.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil, donde fueron recibidos por el gobernador civil señor Valera Valverde, el presidente de la Audiencia don Antonio Escribano, el jefe provincial de Falange Española don Fernando Fernández, el coronel de la Guardia civil don Genaro Conde y otras personas.

El delegado de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante, que iba al frente de una de las manifestaciones, pronunció unas víb antes palabras exaltando al Caudillo y al Ejército nacional, siendo ovacionado.

En el Hospital Militar

El orfeón de los Coros parroquiales de la iglesia de San Andrés, fundado por su digno párroco don Fernando Poveda Saucedo con elementos de su feligresía, obsequió el domingo con un concierto a los enfermos y heridos del Hospital Militar.

Fueron interpretadas con gran acierto obras corales de autores clásicos, que gustaron extraordinariamente, siendo muy aplaudidas. Los heroicos soldados, con gran entusiasmo, hicieron que se repitiesen algunas de ellas.

Después del concierto, los Coros de San Andrés visitaron la preciosa capilla del Hospital, donde cantaron un solemne motete, a cuatro voces, de Juan Sebastián Bach.

El señor Poveda fué muy felicitado por la brillante actuación de sus coros parroquiales.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION GESTORA

Ayer, a las diez de la mañana y bajo la presidencia del alcalde don Antonio Coello y Ramirez de Arellano celebró sesión ordinaria la Comisión gestora municipal, asistiendo los gestores señores Berástegui, Garrido, Vargas, Carbonell Atard, López Puig y García y García, actuando de secretario el de la Corporación don José Carrero Serrano. Fuero aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes de los distintos Negociados.

LA MISION PORTUGUESA QUE VISITO A CORDOBA DA GRACIAS AL ALCALDE

Los alumnos del curso de Estado Mayor del Ejército portugués que recientemente visitaron nuestra ciudad, han dirigido desde Burgos un expresivo mensaje de agradecimiento al Alcalde por la cariñosa recepción que autorida des y pueblo, le hicieron en Córdoba, señal de fraternal amistad entre dos países que juntos y hermanos, se han encontrado tantas veces en la Historia empujados en luchas por ideales comunes.

El documento está redactado en términos de exaltado fervor a España.

Donativos en especies para el «Hogar del Herido»

Don Francisco Conde, un kilo chorizos; don Manuel Salado, cinco latas de ciruelas y una lata de aceitunas sevillanas; don Antonio Valera, un tablero de damas, juego ajedrez y cinco tratados del mismo; doña Carmen Fossi, una lata de galletas, cuatro latas de ciruelas, seis libras de chocolate y dos tripas de embutidos; «Casa S lado», una botella de licor; don Miguel Ortega Ruiz, dos botellas de jarabe; don Abel Jiménez, doce latas de anchoas; doña Magdalena Bernet, cincuenta paquetes de tabaco de 0'80 pesetas. Córdoba 9 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

EL CONTRABANDO DE ARMAS PARA LOS ROJOS

Intervienen en el criminal tráfico buques de distintas nacionalidades, muchas de ellas amparadas en el pabellón británico

Viene agitando en estos días por Europa el tema de haber sido bombardeados por aviones nacionales determinados buques ingleses.

Nadie que proceda de buena fe es capaz de negar la impecable corrección con que la España nacional hace su guerra, en todos los frentes de tierra, mar y aire. Pero conviene subrayar una vez más nuestra razón, para pleno convencimiento de los que todavía resisten a la evidencia, con datos que demuestran, en relación con el punto concreto a que aludimos, la existencia de buques que buscan su impunidad en el pabellón británico, dedicándose al tráfico ilícito de material de guerra, contra las normas expresas de la no intervención, y al margen, sin duda, de las consignas lealmente dadas por su Gobierno.

Véase a tal efecto, la relación siguiente, en la que se señalan los buques ingleses que, bien directamente, bien cargando en Marsella, transportando a los puertos rojos del Mediterráneo el ilícito material de referencia:

«Orange», salió de Marsella para Barcelona el 30 de abril último con explosivos. «Bramfhill», salió en igual fecha, también de Marsella para Barcelona, con municiones de artillería y fusil. «Fenia», asimismo el 30 de abril salió de Marsella para Manón, con municiones y víveres.

«Isadora», partió el 21 de mayo anterior, de Marsella, con gran parte de su carga en municiones.

«Kellwyn», salió de Marsella el mismo día que el anterior, con carga mixta, en la que figuraban municiones.

«Muneric», procedente de Odessa, y con destino a Barcelona, pasó el Bósforo, el día 25 de abril. En su escala de Palermo se realizaron investigaciones de su documentación, pero, a pesar de esta precaución, el buque descargó en Barcelona cinco aviones (dos en la bodega número uno y tres en la bodega número tres) 935 ametralladoras ligeras y 24 pesadas, en la bodega número

cuatro, 149 camiones, rollos de alambre de espio, etc.

«Gripfast», salió de Amberes el 25 de abril, con rumbo a Almería, llevando a bordo planchas blindadas y alambre de espio.

«Dover Hill», procedente de Rusia y con destino a Alicante, pasó el Bósforo el 30 de abril, con 200 camiones y 400 toneladas de material de guerra.

«Markyn», salió de Newcastle el 5 de mayo para Gibraltar y zona roja, con alambre de espio y material en cajas de gran longitud.

«Fiamdurg», cargó en Ambres gran cantidad de mercancías, entre la cual se sospecha fundadamente se incluye 20 millones de cartuchos, saliendo el 15 de Mayo despachado para Valencia.

«Latymer» buque que, ostentando pabellón británico y perteneciendo al súbdito griego señor Anastasato, fué contratado por agentes de los rojos, en unión de otros de bandera griega, para realizar el tráfico Odessa-Pireo-Marsella, pasó el Bósforo el 15 de Mayo con camiones y accesorios; pero en el Pireo recogió cartuchos, obuses y ta-ques, con destino a los rojos, vía Valencia.

El «Dover Abbey», salió de Gibraltar el día 3 de Junio, con cargamento de tanques rusos, enmascarados como si fuesen camiones y municiones, procedentes del Havre, con destino a Alicante.

Hay más. De tal suerte se ha abusado del pabellón inglés por negociantes desaprensivos, que baste este nuevo dato: Desde el primero de Enero de 1937 hasta el 30 de Septiembre del mismo año, el número de buques que han izado la bandera británica, a los efectos de asegurar su contrabando, se cifra en 200. Y así se explica el significativo incremento que se observa en las flotas de ciertas Compañías navieras.

La «Ftanhope Shipping, C. O.», que antes de estallar la guerra no poseía sino dos barcos, posee en la actualidad diecinueve.

La «Midi-Atlántic Shipping», quedó incorporada al registro de sociedades el 21 de Julio de 1937 y uno de sus directores es un español, el separatista vasco Aldama.

La Compañía «Billmeier», además de haber organizado la «Stahope» antes citada, ha organizado las siguientes Empresas, con el único objeto de adquirir y fletar barcos por cuenta del Comité revolucionario de Barcelona:

Primera.—«The Wetslife Shipping Company», registrada el 23 de Octubre de 1936.

Segunda.—«Thameside Shipping Company Ltd», registrada el 20 de Noviembre de 1936.

Tercera.—«Vetónica Steamship Company Ltd», registrada el 19 de Diciembre de 1936.

Cuarta.—«Dillywyt Bteamship Company Ltd», registrada el 23 de Enero de 1937.

Y quinta.—«Trent Maritime Company», registrada el 23 de Febrero de 1937.

Son los transcritos datos fehacientes que mucho interesa recoger. Claro está que reparar el escandaloso abuso que se hace del pabellón inglés, para encubrir las mercancías moralmente más averiadas, no es tarea que nos incumba. Pero sí ofrecer a la consideración del mundo hecho tan notorio como malicioso, a fin de que no le falte este elemento de juicio a todo el que trate de enjuiciar la limpieza impecable de nuestro juego en la actual guerra de salvación.

Un bautizo

Anoche, a las ocho, se celebró en la iglesia parroquial de San Pedro el solemne acto de administrar las regeneradoras aguas del Bautismo al niño dado a luz recientemente por la señora doña Antonia Serrano Castro, digna esposa de don José Duque Ruiz.

Administró el Sacramento el rector de la citada parroquia don Juan Jaén Abril, quien impuso al neófito el nombre de don Antonio.

Apadrinaron al nuevo cristiano don Francisco Carmona Montaña y su esposa doña Isabel Romero Martín.

Te minada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron al domicilio de los padres del nuevo cristiano, donde fueron espléndidamente obsequiados.

El derrumbamiento del frente rojo en la provincia de Castellón

Se le han hecho unos cuatro mil muertos y el número de prisioneros es incalculable

Zaragoza 13.—Con el derrumbamiento del frente de Castellón, la semana actual nos ofrece halagüeñas perspectivas.

En los pasados días las fuerzas nacionales avanzaron sin descanso y para ello tuvieron que desalojar al enemigo de posiciones en las que estaba muy bien asentado con sólidas defensas.

Esta lucha de última hora costó a los rojos numerosas bajas; tantas que se calculan en cuatro mil muertos y los prisioneros son incalculables.

Mientras avanzaban las tropas, tenían que ir haciéndose cargo de masas de milicianos que, al fin, dándose cuenta de que estaban copados y que era inútil toda resistencia, se entregaban con las armas de que disponían.

El avance se hizo en forma arrolladora en todos los sectores con tiempo magnífico en la provincia de Castellón; pueblos y posiciones se alzaban en medio de un entusiasmo delirante y las poblaciones que tuvieron la felicidad de presenciar la entrada de la bandera bicolor, le han hecho una acogida magnífica y emocionante.

Los periodistas han podido ver hoy las interminables filas de prisioneros con aire de derrota definitiva.

En el alto Cinca el tiempo fué muy malo, pero las brigadas navarras continuaron avanzando y ocuparon en el curso del Cinqueta, pueblos y posiciones muy importantes, en las que dejaron gran número de prisioneros y muchos muertos.

Que conste, pues, que el domingo se hizo una cosecha espléndida en todos los sectores, aunque los verdaderos resultados no se conocerán hasta hoy.

El ejército rojo se ha desfilado ante la avalancha de las tropas nacionales, que marchando en consonancia íntima están tan próximas a tocar el objetivo final de esta maravillosa carrera, que por algunos sitios la fecha que se clava constantemente en la zona roja, estaba ayer, mediada la tarde, a unos cuatro kilómetros del puerto principal, adonde se dirige el ataque.

Repasando los mapas y viendo distancias, puede comprobarse que hay numerosos pueblos que han quedado a retaguardia de nuestras líneas y la famosa bolsa está totalmente cerrada. Dentro de ella han quedado muchos millares de hombres que se entregan alegremente a nuestras tropas. Milicianos a miles, máquinas automáticas, trenes sanitarios, almacenes, depósitos de víveres, pueblos con centros bien provistos de servicios automovilísticos, baterías de distintos calibres y todo lo que constituye, en fin, el volumen de un gran Ejército, está pasando a nuestros parques.

Se hicieron más de mil prisioneros y sólo una de las brigadas ha cogido enorme cantidad de material de guerra.

Otro triunfo de los sudetes en las elecciones municipales

Praga 13.—Las elecciones municipales celebradas ayer en unos cuarenta mil distritos de Checoslovaquia han dado el triunfo a los candidatos alemanes sudetes, que obtuvieron del 92 al 98 por 100 de los votos emitidos.

Los candidatos comunistas obtuvieron escaso número de actas, así como los demás partidos de izquierdas.

Se celebró una manifestación popular para celebrar el triunfo electoral de los sudetes.

Los manifestantes fueron obligados por la policía checa a disolver el grupo, originándose un choque durísimo del que resultaron muchos heridos y contusos.

Los jefes de los tres partidos nacionales se reunieron, acordando protestar ante el Gobierno de la injustificada actitud de la policía checa contra los manifestantes.

PLAZA DE TOROS

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY MARTES.—Desde las NUEVE y MEDIA de la noche.—DE EVA PARA ACA, producción «Fox», en español, interpretada por George O'Brien y Mary Brian, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana, Ramón Nonarro, Madge Evans y Conrad Nagel en la película «Metro Goldwyn Mayer», EL HIJO DEL DESTINO.

PARQUE RECREATIVO.

EMPRESA A. CABRERA

LOCAL DE VERANO.—HOY MARTES.—Inauguración de la temporada popular con cambio diario de programa.—Desde las nueve en punto de la noche.—Recitativo de la gran película «Radio» titulada DIVINA.—Sillas, 0'50.—Niños y militares, 0'30.—Mañana miércoles, AMOR SUBLIME.—Jueves, LA SEÑORITA DE TREVELEZ, producción nacional.

COLISEO SAN ANDRES.

Cinema A. Cabrera.—Fernán Pérez de Oliva, número 8.

El mejor local de verano de Andalucía.—Desde las nueve en punto.—La gran producción «Metro», hablada en español con Juan de Landa y Virginia Fabrega, LA FRUTA AMARGA.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—Mañana miércoles, LOS ASSES DE LA MALA PATA, en español, con Estar Laurel y Oliver Hardy.—Sábado, LA HIJA DE JUAN SIMON, por Angelillo.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS

HOY MARTES.—A las siete y media tarde y once noche.—ACTUALIDADES UFA NUMERO 820 y la película de «Artistas Asociados», SOY UN VAGABUNDO, por Al Jolson con Magde Evans, Franz Morgan y Harry Langdon.—Butaca de patio, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—En esta semana, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO EN LA TERRAZA.

La conferencia del Báltico

Riga 13.—Las conversaciones entre los ministros de Relaciones Exteriores de los Estados bálticos terminaron anoche.

Fue examinada la situación internacional y los reunidos estimaron la unión como base de la política exterior.

Adoptaron medidas para llegar a una colaboración militar entre los tres Estados, y convocar para ello a una nueva Conferencia que se celebrará en breve.

Llegada de heridos a Francia

París 13.—«Le Temps» asegura que ayer llegaron a territorio francés numerosos rojos españoles, heridos de la zona catalana.

Afirma que hoy se espera la llegada de nuevos y muchos más importantes contingentes de rojos refugiados.

La concesión de la beligerancia

París 13.—En los círculos británicos se asegura que el Gobierno inglés está dispuesto a conceder la beligerancia a las dos partes contendientes españolas, como única medida para evitar los constantes incidentes en aguas españolas.

El Comité de No Intervención

Londres 13.—En los medios diplomáticos se asegura hoy que el Comité de No Intervención no volverá a reunirse hasta fines de la semana actual.

Su presidente lord Plymouth ha consultado con los representantes de las potencias representadas, a fin de conocer sus respectivos puntos de vista.

Esta noche consultará con el embajador de Italia en Londres y con el embajador soviético.

Este, según se asegura, mantendrá su actitud, que condiciona en el sentido de aceptar el control naval a las medidas que se adopten para la retirada de los voluntarios en España.

Estudiantes norteamericanos se icitan a Franco

Burgos 13.—El Generalísimo Franco ha recibido un cariñoso telegrama de los alumnos de una Universidad de Norte América, felicitándole por haber dispuesto el regreso de los Padres jesuitas de España.

Le felicitan también por su campaña contra el comunismo y por la restitución de las derechas del pueblo español.

GOBIERNO CIVIL

Comerciante multado

El Excmo. señor gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Abastos, ha impuesto una multa de cinco mil pesetas al vecino de Peñaroya-Pueblonuevo don José Redondo Vizuete, por venta de telas a precio abusivo.

Córdoba 13 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Suscripción nacional para el Ejército

Suma anterior, 428.071'40 pesetas.

Empleados y obreros de la fábrica Cruz del Campo, 80 pesetas; don Francisco Hierro Aragón, 625; Almacenes Sánchez, 500; personal del mismo, 81'45; alumnas del Colegio de Jesús José y María de Villafranca, 56'85.

Suma hasta la fecha, 429.414'70 pesetas.

Córdoba 13 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

SE TRASPASA acreditado almacén de comestibles con buena venta.

Informarán: Estanco Espartería, teléfono 23-04.

SE VENDEN cuatro carros con sus correspondientes arcos, completamente nuevos.

Para tratar, con su dueño, Campo de los Mártires, sin núm.

Cultos en los Padres de Gracia

El domingo último, festividad de la Santísima Trinidad, se celebraron en el convento de los Padres de Gracia, residencia de los religiosos Trinitarios, cultos religiosos.

El vecindario del popular barrio engalanó sus casas con colgaduras y emblemas de la orden Trinitaria y algunas calles fueron adornadas con gallardetes, guirlandas y flores de papeles multicolores.

En el mencionado templo hubo por la mañana misa de comunión y a las diez y media se verificó una solemne función religiosa, en la que oficiaron los carmelitas Descalzos y los Trinitarios, cantando las excelencias del misterio de la Santísima Trinidad el canónigo de Valencia don Juan Venavent, que pronunció un notable panegírico.

Por la tarde se celebró el último acto de la novena, en cuyos cultos han predicado todas las tardes los Padres Trinitarios.

Las solemnes fiestas terminaron con la procesión del Santísimo por el interior del templo y visita de altares.

A dichos actos religiosos han asistido numerosos fieles.

DE LA PROVINCIA

UN AHOGADO

En el río Gudajoz y en el sitio conocido por Molino de la Fuente, del término de Castro del Río, ha perecido ahogado el joven de 17 años Juan Bellido Peña, que se bañaba en aquel lugar.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para practicarle la autopsia.

INTENTO DE SUICIDIO

Comunica de Benamejí que el vecino de aquel pueblo Juan Arjona Aragón intentó poner fin a su vida infiriéndose un corte con una navaja en el cuello, causándose una herida de pronóstico reservado.

Parece ser que Juan tiene perturbadas sus facultades mentales.

UNA MUJER HERIDA

En el cortijo Higuera, del término de Fernán Núñez, tuvo la desgracia de caer de la caballería que montaba Ana Ardón Romero, resultando con la fractura del antebrazo derecho por su tercio inferior, herida contusa en el lazo inferior y erosiones en la cara.

Fue asistida en la Casa de Socorro de Córdoba, donde los facultativos calificaron su estado de pronóstico grave.

SECCION RELIGIOSA

(Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: Los santos Anastasio, Félix y Digna, mártires de Córdoba y San Basilio, obispo, confesor y doctor. Mañana: Santa Benilde, mártir de Córdoba y los santos Vito, Modesto y Crescencia, mártires.

Jubileo circular

Hoy, en el Hospital de los Dolores, costado por los señores Barbudo Losada, en sufragio de sus padres y hermana doña Carmen, Miñana, en el mismo Hospital, costado por los referidos señores, por la misma intención.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA DE ESPAÑA

SINDICATO DE ALIMENTACION

Por el presente se ordena a todos los camaradas empresarios de Hoteles, Fondas, y casas de huéspedes, afectos a este Sindicato, la asistencia para la reunión que se celebrará en esta delegación local el día 14 del actual, a las siete de la tarde.

Así mismo se invita a todos los empresarios de este ramo, aún cuando no estén afiliados, dada la importancia de los asuntos a tratar.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Córdoba 13 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Un soldado parece ahogado al intentar salvar a otro

El sábado último se bañaba en el Guadalquivir, en lugar próximo al molino de Enmedio, un soldado perteneciente al grupo de Artillería antiaérea y como se hallara en peligro de ahogarse, un compañero suyo llamado Ricardo García Rodríguez, que estaba sentado a la orilla del río le tendió una mano para que se asiera.

Ricardo cayó al agua y pereció ahogado, mientras que su compañero pudo nadar y ganar la orilla.

Ayer y merced a los trabajos realizados por los buzos municipales fué hallado el cadáver del desgraciado soldado.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia e instruyó las diligencias propias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

TIERRA para relleno y granzas. Se admiten en Almacenes San José Bojada del Viaducto. Junto a la fábrica de harinas.

TRAGICO ACCIDENTE

El sábado último y a consecuencia de un accidente automovilístico ocurrido en las proximidades de Peñaroya dejó de existir el capataz de Obras Públicas, perteneciente a la Jefatura provincial de Córdoba, don Fernando Díaz Aguado.

La víctima de este suceso era un funcionario ejemplar, atento siempre al cumplimiento de su deber. Por esto y por su conducta honrada supo granjearse la confianza y el afecto de sus jefes y el respeto y aprecio de sus subordinados.

El señor Díaz dejó viuda y siete hijos, uno de los cuales, la señorita María, está empleada en las oficinas de la Administración de este periódico. Ella, que sabe el afecto que en esta casa del DIARIO le profesamos, podrá darse cuenta de la forma en que participamos en su justo dolor.

El cadáver fué traído a esta capital el domingo y quedó depositado en el cementerio de San Rafael.

Ayer, a las seis de la tarde, verificáronse los funerales por el alma del finado en la iglesia parroquial de Santa María, asistiendo numeroso duelo, prueba evidente del sentimiento que ha causado en cuantos lo conocían el trágico fallecimiento de don Fernando Díaz. Entre la concurrencia figuraban nutridas representaciones de funcionarios y obreros de Obras Públicas y de la Redacción, Administración y talleres del DIARIO DE CORDOBA, como así mismo muchos empleados y obreros de otras dependencias de la casa.

En la ceremonia actuó un coro de cantallanistas, que interpretó, al melodium, las lecciones del Oficio de Difuntos.

Presidieron el acto el ingeniero don Jerónimo Martín Peñacos que «dmas de su representación propia como jefe del finado ostentaba la del ingeniero jefe de Obras Públicas, el ayudante don Antonio Gómez Aguado, el capataz don Antonio Márquez, el peón caminero don Antonio Alarcón y por la familia del finado don Miguel Galeote Díaz, don Antonio Díaz Solís, don Miguel Anguita y don Antonio Cabello.

Terminados los funerales la comitiva, precedida del clero, se trasladó al cementerio de San Rafael y procedieron a darle sepultura al cadáver del señor Díaz Aguado.

Enviarnos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia del extinto.

Temporada popular de cine en el Parque Recreativo

El empresario don Antonio Cabrera ha decidido realizar una temporada de cine, a precios populares, en el Parque Recreativo y es seguro que el público sabrá apreciar el esfuerzo que realiza en su favor pues exhibirá películas de las mejores marcas.

El programa para esta semana es el siguiente:

Martes 14, «Divina», super-producción Radio.

Miércoles 15, «Amor Sublime», idem, idem.

Jueves 16, «La señorita de Trevez», producción nacional.

Viernes 17, «Corazones Valientes», gran película Metro.

Sábado 18, «La Hermana Blanca», super-joya Metro, en español.

Domingo 19, «Estropeada vida de Oliverio VIII», película Metro, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Precio: Sillas, 0'50; niños y militates sin graduación, 0'30.

Grecia no admite actividades comunistas

Atenas 13.—Continuando en su acción contra las agitaciones y las organizaciones subversivas, el Gobierno de Grecia ha dado órdenes precisas a la Policía para efectuar indagaciones con el fin de descubrir y castigar a todo el que atente contra el principio de la soberanía y de la seguridad del Estado.

Así la Policía ha descubierto los hilos de una organización comunista en Salónica y ha realizado quince arrestos. En las pesquisas que han tenido lugar en los locales de la organización camuflada con otro nombre, han sido secuestradas diversas claves.

Numerosos profesores y maestros han sido también arrestados por sospechosos de estar adheridos a ideologías subversivas. El Gobierno ha comunicado hace días que hará también publicar en los diarios las listas de los maestros y profesores arrestados.

También ha sido encarcelado el diputado agrario Constantino Gavielidis, por incitación a la propaganda subversiva. En algunas cartas que le han sido secuestradas, Gavielidis se lamentaba de que los campesinos seguían muy lentamente los movimientos revolucionarios e incitaba a sus amigos a hacer de manera que las masas agrícolas estuviesen saturadas de espíritu revolucionario.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don B. Moreno, 1; don J. Ariza, 1; S. Remolachero, 1. Total, 3.

Córdoba 13 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

PERDIDA de una cartera con documentos y algún dinero. Se gratificará si lo desea el que la entregue en San Pablo, 55, bajo izquierda.

COMPRO acciones Plaza Toros y cuarto paja Agua Cabildo. Ofertas por escrito a A. García, Zapatería Vieja, 18

«España indestructible»

Milán.—«Il Popolo d'Italia» publica una serie de artículos críticos sobre la Exposición Biennial de Venecia, firmados por el conocido literato Rafael Calzini. Bajo el título «España indestructible», el crítico italiano describe de la siguiente manera el pabellón donde están expuestas las obras españolas:

«Se llega así al pequeño pabellón de España. Con una pasión encendida por la fe, el Gobierno de Franco ha respondido a la invitación de la gran amiga y hermana: Italia. Las dificultades que se presentaban al comisario español, Eugenio D'Ors, eran infinitas: muchos artistas están bajo las armas, otros confinados en las ciudades ocupadas por los rojos, o esparcidos en el destierro; las razones y las necesidades de la vida eran más apremiantes que las del arte; las esperanzas de la victoria augurada eran más vivas y alucinantes que toda gloria artística: no importa, precisaba estar presentes a todo precio a una fiesta italiana. Y las salas, arregladas con tanto cuidado e interés, con un testimonio real de lo que la tradición y la fe de España representan también en el campo del arte.

El arte español no sufrió nunca el contagio de las modas de ultramarinos, fué siempre autónoma y ferozmente realista: sí, en los siglos pasados tuvo algún inspirador, lo pidió a Italia.

La sala central del Pabellón está toda ocupada por telas de Zuloaga, glorioso artista ya conocido en las Bienales, que hace años no reaparecía con tal importancia y tal riqueza de obras. Entre las visiones borrascosas de las ciudades disputadas, como Toledo o Segovia, aparecen ahora retratados por el pincel del maestro, dos viejos amigos míos de Sevilla y de Granada, el torero Belmonte y el compositor De Falla, gitanos y campesinos, aguadores y muleteros, felices motivos de folklore y de vida, evocados con el brio acostumbrado y siempre en la estela de las grandes «maneras» españolas: Velázquez, Zurbarán, Valdés Leal, Goya. También Pruna, joven pintor, que estuvo doce meses en el frente de Madrid y se prepara para poner en escena en Burgos un Misterio de Calderón se vincula con los antiguos, preferente del y del Greco. Llenas de místico espasmo son sus Virgenes y «La muerte del legionario de Franco» que, el día del barnizaje suscitó tanta emoción y que todavía atrae una peregrinación de admiradores.

El día del barnizaje, además del Volpi, Maraini, Pruna, Zuloaga, Comendador pensionado de Roma, se encontraban en el pabellón español algunos anónimos, se abrazaban entre ellos y con los españoles, y hablaban dialecto veneciano, pero salpicado de palabras castellanas; y mostraban sin jactancia las cicatrices de las mutilaciones y de las heridas. Voluntarios italianos, legionarios venidos de Santander, de Oviedo, del Ebro, donde, en defensa de la civilización occidental y de la grandeza fascista habían visto caer otros legionarios segados por las ametralladoras rojas. Ciertamente, también el angel del arte español, el angel de las catedrales hundidas y de los conventos incendiados, de los retablos destruidos y de las Virgenes cegadas, el angel gótico y plateresco del Cid y de Santa Teresa debe haberse inclinado para cerrar los párpados de un héroe moribundo de los nuestros.

ACCIDENTE

Al cerrar la cancela de una casa de la calle Fernán Pérez de Oliva, Francisco Fuentes Miñiz, se produjo una herida contusa de pronóstico reservado en el puñar derecho, siendo asistido en la clínica municipal.

EFFECTOS DEL ALCOHOL

En la Casa de Socorro han sido asistidos José Gómez Arranz, de herida contusa en el arco superciliar derecho y alcoholismo agudo, de pronóstico reservado y Bartoomé Pérez Rodríguez, de herida contusa con gran hematoma en el pómulo izquierdo y región nasal y ligeros síntomas de alcoholismo, de pronóstico reservado.

Las heridas que sufren se las causaron al caerse en la vía pública.

MUERTE DE UNA INFANTICIDA

En el Hospital de Agudos ha fallecido la detenida en la cárcel de esta capital Lorena Cano Guadix, autora de un delito de infanticidio frustrado, ocurrido en esta capital el día 29 de Octubre último.

UN LESIONADO

Ha sido asistido en la Casa de Socorro Antonio Luque Ballesteros, de herida contusa en la pierna derecha, de pronóstico leve.

Dicha lesión se la causó un niño en la calle Santa Inés.

MORDIDA POR UN GATO

La joven Angela Laguna Redondo fué mordida por un gato, que le produjo una erosión de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 952. Aproximaciones: 951 y 953.

El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

ARROLLADOS POR AUTOMOVILES

En el Paseo de la Victoria, un automóvil conducido por Gonzalo Maspono García, arrolló a Alfonso Gómez Fernández, que resultó con contusiones erosivas en la cara externa del tobillo derecho y erosiones en la cara posterior del brazo derecho, de pronóstico leve.

También fué arrollada por un automóvil en la calle Santa María de Gracia la niña de nueve años Carmen Jiménez Pérez, que resultó con contusión en la región parietal, ligera conmoción cerebral y contusiones y erosiones en el torax y en ambas piernas, de pronóstico reservado.

El conductor del coche José Durillo fué puesto a disposición del Juzgado.

Los lesionados de referencia fueron asistidos en la Casa de Socorro.

RELIGIOSA FALLECIDA

A los ochenta años de edad y cincuenta y seis de vida religiosa, ha dejado de existir en el convento de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de esta capital, la Hermana María de la Expectación González.

Hoy a las nueve de la mañana se verificaron los funerales en sufragio por el alma de la finada y seguidamente el entierro.

Enviarnos nuestro sentido pésame a la comunidad de las Esclavas del Sagrado Corazón.

Objetos procedentes de pérdida

En el Negociado de Gobernación de la Secretaría municipal se encuentran depositados a disposición de quienes acrediten ser sus legítimos dueños los siguientes objetos, encontrados en la vía pública:

Un Zarcillo encontrado por Rafael Ojeda Nava.

Un billete del Banco de España encontrado por Rafael Muñoz Trenas.

Una blusa de cabayero encontrada por José Martínez Alonso.

Cuatro prendas de ropa blanca, cubre ruedas de metal y un llavero con varias llaves, remitidos estos últimos objetos por la Comisaría de Vigilancia sin especificar quién los encontró.

Un gorro de soldado encontrado por Fernando Segura de la Pozza.

Un bolso con varios documentos encontrado por Juan González Muñoz.

Un talonario de vales de gasolina encontrado por Joaquín Lezcano Aguilar.

Una fotografía encontrada por Carmen Cabeza Ramirez.

Una cédula personal y varios documentos encontrados por Rogelio Padilla Márquez.

Una gafas encontradas por Braulio García Escobar.

Un vello encontrado por José Prieto.

Tres billetes del Banco de España encontrados por María Romero Martín y entregados por ésta al guardia civil José Díaz Pérez.

Córdoba 13 de Junio 1938.—Segundo Año Triunfal.

GACETILLAS

II Aniversario

EL SEÑOR

D. Alfonso Olivares Bruguera

Falleció en Villaviciosa de Odón (Madrid) el día 15 de Junio de 1936, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda, hijas, hermanos, padres políticos, hermanos políticos, sobrina, tios, primos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren el día 15 en Córdoba en la parroquia de San Nicolás de la Villa y en las iglesias de San Hipólito y Escalvas con exposición de Su Divina Majestad, así como en San Sebastián (Guipúzcoa), en las parroquias de San Vicente y Buen Pastor y misa y exposición en el convento de las Madres Reparadoras, serán aplicadas por su eterno descanso.